

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No 3
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 6000. Funcțio-
narii, muncitorii și pen. sindicaliști lei
6500. Intreprinderi pe un an lei 20000.

Socialismul și femeia

Căți oameni au răbdat cu resemnare și opresiune înainte de războiu, fără să se fi alăturat luptei noastre socialiste pentru libertatea politică și dreptate socială, pentru emanciparea clasei muncitoare și a femeii, care formează un capitol aparte. Femeia în fabrici în ateliere și în birou, cu foarte puține excepții, a primit pentru această muncă un salariu mai mic decât bărbatul, care și el avea un salariu mizerabil. În felul acesta, femeia a fost mai exploataată decât bărbatul și putem să afirmăm că a fost exploataată și de bărbat prin poziția ei socială și situația ei în familie. Femeia după ce s'a împoiat oarecând din câmpul muncii, trebuia să și treacă și azi - să și vadă de gospodărie și de copii, care au fost lăsați acasă, ca cei mici să aibe grijă de cei și mai mici. Câte nenorociri s'au întâmplat în cazurile acestea. Au fost cazuri când copiii aprindeau casa și au ars și ei de vii înainte ca nenorocirea să fi fost observată de vecini. Nenumărate cazuri au fost când se opăreau cu apă fierbinte. S'au petrecut și altele, fel de fel de nenorociri, în timp ce doamnele, soțiile acelor care exploatau mamele muncitoare în fabrici și ateliere, își trimiteau câinii la plimbare în parcuri și pe străzi, fiecare căine fiind condus de o servitoare. O mai mare și revoltătoare nedreptate socială și umană nici nu s'ar putea imagina.

Azi ca un rezultat al luptei dusă de partidele muncitorești și a organizațiilor profesionale, la toate întreprinderile mai mari unde lucrează femei, sunt leagăne și cămine de zi pentru copii mamei muncitoare, unde copiii sunt hrăniți și supravegheați până ce mamele lor muncesc în fabrici.

Leagăne și căminele de zi pentru copii nu sunt însă pentru noi socialistii un scop, ci numai un mijloc de a veni în ajutorul mamei muncitoare și a copiilor lor. Scopul nostru este ca femeia mărtașă și îndobșă mamele să stea acasă, să și vadă de gospodărie și copii. Dar ca să ajungem aici, trebuie ca toți cei care muncesc să se alătore luptei noastre socialiste pentru a întemeia, a crea o nouă ordine socială care să aibă la temelie sa principiul solidarității, a fraternității și a muncii createoare, în locul ordinii sociale care are la baza sa exploatarea și oprindrea celor ce muncesc, tendințe expansioniste, de dominație, de subjugarea altor popoare, - tendințe care au condus totdeauna în mod fatal la războaie.

Într-un interval de două decenii am avut două războaie mondiale, războaie crâncene și cu consecința dezastuoasă. Dacă materialele și energia omenească ce s'au întrebuințat pentru

Uniunea Sovietică și Franța vor semna tratatele de pace înainte de 10 Februarie

La Paris vor semna celelalte 18 națiuni aliate și delegații țărilor foste satelite

LONDRA, 22. - Postul de radio Londra anunță: După ce Ministerul de Externe britanic a anunțat că D. Bevin va semna zilele viitoare tratatele de pace cu țările foste satelite, cercurile politice din Londra sunt de părere că aceste tratate vor fi semnate încă înainte de ceremonia dela Paris și de către Uniunea Sovietică și Franța. În felul acesta, la ceremonia dela Paris din ziua de 10 Februarie, tratatele de pace vor fi semnate numai de celelalte țări aliate, cum și de către delegații țărilor foste satelite.

Generalul Marshall nu se amestecă în politica de partid

WASHINGTON, 22. - Postul de radio New-York anunță: Ceremonia depunerii jurământului de către generalul G. Marshall în calitate sa de ministru al afacerilor externe, s'a desfășurat ieri la Casa Albă în prezența președintelui Truman, a mai mulți membri din guvern și a unor funcționari superiori. La ceremonie a oficiat d. Fred Winston, președintele Curții Superioare de Justiție din Washington. După depunerea jurământului generalul Marshall a declarat că în viitor renunță la titlul de general. În continuare d-sa a spus: - Sunt încredințat că funcțiunea de secretar la departamentul

de stat nu este o funcțiune politică, înțeleg să lucrez în felul acesta și să nu mă amestec în nici o chestiune politică. Generalul Marshall a vorbit, după cum spun comentarii americani, de politica de partid, înțelegând că la Ministerul de Externe american nu se lucrează în sensul politicii externe preconizată de partidul republican sau de cel democrat. În felul acesta, politica externă dusă de d. Byrnes, politică ce a avut asentimentul și aprobarea ambelor partide politice din Statele Unite, va fi continuată. Generalul Marshall a preluat ieri conducerea departamentului de stat.

D. Eduard Herriot președinte al parlamentului francez

PARIS, 22. - Postul de radio Londra anunță: În ședința de ieri a Camerei franceze, d. Eduard Herriot a fost ales președinte al adunării, în locul d-lui Vincent Auriol ales președinte al republicii. D. Herriot a fost ales cu 429 voturi din 524. Ședința a fost prezidată de d. Duclos, din partidul comunist.

Sai se constituie noul guvern francez

PARIS, 22. - Postul de radio Londra anunță: D. Ramadier, viitorul prim ministru al Franței a obținut ieri când a cerut camerei confirmarea în un amplu vot de încredere. Au votat pentru dsa toate partidele, chiar și republicanii populari, despre care nu se știe încă dacă vor participa sau nu la formarea guvernului. Guvernul d-lui Ramadier va fi constituit în curând zilele de azi. Totodată d. Ramadier a anunțat că măsurile financiare luate de guvernul Blum, vor fi continuate.

Cine va forma noul guvern italian?

ROMA, 22. - Postul de radio Londra anunță: În urma demisiei guvernului de coaliție de sub prezidenția d-lui de Gasperi, președintele republicii, d. de Nicola, a început consultările. În cursul zilei de ieri dsa a avut întrevederi cu foștii prim miniștri. Comentariile presei italiene spun că demisia d-lui de Gasperi, va permite Italiei să aibe un guvern mai omogen. În general se crede că noul guvern va fi pre-

zidat de d. Nitii și va avea de d. de Gasperi, caministru de externe.

Întreaga Uniune Sovietică e comemorată 23 ani dela moartea lui Lenin

MOSCOVA, 22. - Postul de radio Moscova anunță: Ieri s'a comemorat în toate orașele și localitățile din Uniunea Sovietică, împlinirea a 23 ani dela moartea marelui Lenin. Comemorarea

s'a făcut prin conferințe și serbări. Muzeul Lenin din Leningrad a fost foarte mult vizitat. La Leningrad de altfel, a fost organizată o expoziție a scrierilor lui Lenin.

Blocul guvernamental polonez a obținut 91 la sută din voturi și dispune de 383 mandate

VARSOVIA, 22. - Postul de radio Moscova anunță: Din ultimele rezultate primite asupra alegerilor din Polonia, reiese că 91% din votul au fost obținute de blocul guvernamental.

timp ce partidul țărănesc al d-lui Mikołajczyk n'a obținut decât 6,9%. O știre difuzată azi dimineața de postul de radio Londra arată că după aceste definiții, dar neoficiale,

blocul guvernamental polonez va dispune de 383 mandate din totalul 444, partidul țărănesc al d-lui Mikołajczyk va dispune de 27 mandate, iar celelalte partide de 34 mandate.

PRIMĂRIA COMUNEI CARAND
Plasa Beliu — Jud. Bihor
Nr. 2—1947.

PUBUCAȚIUNE

Primăria comunei Carand, pl. Beliu, județul Bihor, în ziua de 31 Ianuarie 1947, orele 9 dim. Aine licitație publică în fata locului din pădurea comunală Carand pentru valorificarea prin vânzare a materialului lem ros precum urmează:

- Lemn de foc esență cer 987, mtr. steri;
- Lemn de foc esență cer, trunchiuri și crăci 252 grămezi: în valoare de lei 6.500.000.

Licitația se va ține în conformitate cu disp. art. 88—110 din LCP și normele în vigoare pentru licitație.

Caetul de sarcini se poate vedea la Primăria comunală.

În caz de nereușită, a doua licitație se va ține la 5 Februarie 1947, orele 9 a. m. în acelaș loc, licitația făcându-se prin bună învoială.

Carand, la 31 Dec. 1946.
Primar, N. Bud Notar, D. Ștefănică

Almanahul Socialist pe 1947

A apărut — și se găsește de vânzare la Administrația ziarului nostru din str. Eminescu 7 —

Almanahul socialist pe anul 1947, cuprinzând un vast material de actualitate și articole semnate de cel mai reputat publicist al socialismului românesc.
Prețul 10.000 lei.

ROYAL Telefon 19—33
Repr. la orele 3, 4.30, 6, 7.30, 9.

AZI: Noua producție americană **Craoștea mea** III aparține

Cel mai mare film muzical

FORUM Tel. 20-10
Repr. la orele: 3, 5, 7 și 9 seara

AZI PREMIERĂ! Un film emoționant gangsterian, din noua producție americană!

Un reportaj senzațional

cu: Victor Matture, Ioan Bennett, John Hubbard
Gratuitățile sunt suspendate!

CORSO Dumineca la 11.30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9

Emoționanta poveste de dragoste
L'ÉLÈNE ET LE TOUR
Legenda îndrăgostiiilor
cu: **SOLOGNE** și **J. MARAIS**

A R O Tel. 24-45. Repr.: la 3, 5, 7 și 9 seara.

De JOI perla studiourilor franceze I EDWIGE FEVILLERE în **ULTIMA NOAPTE**
AZI ultima oară Gingers Rogers și BARBAJI și O FATA

S'a constituit

Oficiul de aprovizionare a magistratilor, avocaților și funcționarilor judecătorești Arad

Er, Marți 21 Ianuarie în localul Baroului avocaților din Arad, a avut loc adunarea generală de constituire a Oficiului de aprovizionare a magistratilor, avocaților și funcționarilor judecătorești din Arad (AMAF).

Pentru conducerea desbaterilor au fost delegați d-ii dr. Gregorovicu St. ca președinte și dr. Cociu Petru ca secretar.

După desbateri ample, în care s'au arătat scopul și modul de funcționare a Oficiului, s'a procedat la alegerea primului Consiliu de administrație și Comisiei de cenzori, în urma votării fiind proclamați aleși următorii:

În consiliul de administrație:
Membrii de drept: d-ii Pres. L. V. Brătescu, primul președinte al Tribunalului, consilier Lesanu, prim procurator dr. Gregorovicu decanul Baroului și M. Voștinar prim grefier al Tribunalului.

Membrii aleși d-ii Consilier Precup A. și Președinte V. Sasu din partea magistratilor, Voștinar Pavel și Mendelsohn Lazăr din partea avocaților, D. Puja, coord. principal al și Mircea I. prim grefier din partea funcționarilor.

În comisia de cenzori: d-ii Consilier Perva și Greavu din partea magistratilor, dr. Cociu Petru și Gorgan Remus din partea avocaților și Cojdea R. prim grefier și S. Tripa contabil din partea funcționarilor judecătorești.

Oficiul urmează să-și înceapă activitatea imediat ce va primi autorizația de funcționare din partea Ministerului Justiției.

INFORMAȚIUNI

— **DESCOPERIREA UNUI STOC DE FĂINĂ.** În ziua de 20 Ianuarie d. comisar Pop, împreună cu membrii găzilor cetățenești, au descoperit 1095 kg făină în locuința lui Brata Ioan din str. Rusu Șirlanu 9, care a fost depozitată acolo de Laza Ioan din comuna Secusig, Jud. Timiș, cu scopul de a fi vândută la negru

— **HOAȚĂ DIN TIMIȘOARA PRINSĂ LA ARAD.** Zilele acestea a sosit la Poliție o reclamație din partea locuitoarei Irina Nagy din Timișoara, împotriva cunoscutei hoațe Maria Sol, afirmând despre aceasta că în cursul anului 1945 l-a cerut să o găzduiască pentru o noapte la dimineața l-a jefuit locuința de haine și alte lucruri în valoare de mai multe milioane lei. Comisarul Raica, care cercetează cazul, a constatat că hoaja este deșusă la penitenciar, unde a și audiat-o. Numita a recunoscut fapta și a declarat că o parte din materialele furate le-a vândut comerciantei de vechituri Rozalia Novac din Timișoara, unde au și fost găsite unele resturi din lucrurile furate. Cercetarea fiind încheiată, dosarul a fost trimis pentru completare la Timișoara.

— **INSCRIEREA PENSIONARILOR PENTRU NOUILE LEGITIMĂȚII DE ECONOMAT.** Economatul Funcționarilor Publici Arad, face cunoscut pensionarilor, membrii acestui Economat, că începând din ziua de 20 Ianuarie 1947, se poate face înscrierea pentru ob-

ținerea noilor legitimații dela Economat, la sediul Asociației Pensionarilor din Arad, str. Eminescu 20—22, în ordine alfabetică, conform afișului.

În acest scop, pensionarii vor aduce următoarele acte: Livretul de pensie, buletinul Biroului Populației, Cartelele de alimente și vechea legitimație dela Economat.

— **BALUL GARNIZOANEI A FOST AMĂNAT.** Balul garnizoanei, anunțat pe data de 24 Ian. 1947, din motive tehnice, se amână pentru o dată ce se va comunica ulterior.

— **DIN NOU CRIMA DINTRE ENGELSBRUNN ȘI ARADUL-NOU** Am arătat la timp că Ilie Apopi din Englesbrunn a fost omorât într-o după amiază pe când venea cu bicicleta spre Aradul-Nou. În urma acestui fapt Gh. Blaghi din Sănnicolaul-Mic a fost reținut ca bănuț. Numitul a fost remis de postul de jandarmi Aradul-Nou Parchetului de Arad, unde a fost pus în libertate. După aceasta, postul de jandarmi din Aradul-Nou a început din nou cercetările și acum 3 zile Gheorghe Blaghi a fost reținut din nou tot în baza vechilor probe. Înaintat Parchetului, a fost pus din nou în libertate până la desbaterile prin cipală. De altfel ancheta continuă.

SAVOY Telefon: 32-22. Reprezentațiile încep pe ora 3, 5, 6.30 și 8 seara, Dum. și Sărbători Mat. 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30

AZI, filmul drgostei, al patimilor și deslănțuitul O capod'operă de regie și interpretare. Succes fără precedent! Nicl odată nu s'a realizat un film maghiar mai bun!

Femeia fără suflet

În rol. principale: Tasnádl, Feket e M., Javor, Somlay, Csontos.

URANIA Telefon: 12—22 Reprezentații la 3, 5, 7 și 9 ore

AZI PREMIERĂ! Film suedez cu **INGRID BERGMAN**

DOLARI!

Speculantul Alex. Fuchs condamnat la 6 luni închisoare și cinci milioane lei amendă

ARAD. — Instanța specială de sabotaj, judecând procesul pornit împotriva lui Alex. Fuchs, la care au fost găsiți 18 saci de făină și 22 kg. zahăr, l-a condamnat la 6 luni închisoare și cinci milioane lei amendă.

Abuz de încredere

ARAD. Dna Desideriu Antal, din str. Eminescu 40, a reclamat poliției împotriva soției lui Iosif Schmidt din bdul Regina Maria 9, arătând că l-a dat lână și un avans de 800.000 lei pentru să-i face covoare persiene, urmând ca aceste să fie livrate în cursul lunef lunie din anul trecut. De atunci numita a fost somată de mai multe ori, dar ea nic până acum nu a livrat covoarele și nici n'a restituit materialul și banii. În reclamație se mai arată că dna Antal a vorbit în Decembrie, cu muncitoare din atelierul s. I. Schmidt și aceea iar îi spus că au fost puse în lucru niște covoare pentru reclamantă, dar dintr'un material cu mult mai întor, iar materialul încredințat de reclamantă a fost prelucrat și vândut. Dna D. Antal a cerut darea în judecată a soției lui Iosif Schmidt pentru abuz de încredere și afirmă că are paguba de peste 12 milioane lei. Cazul a fost tratat de d. comisar Boaru.

CAUȚI spre cumpărare MASINI pentru prelucrarea cămăși și cămașului
Oferte la: I T A Fabrică.

Mica publicitate

TORC orice fel de lână. Adresa General Moșoiu 2, etaj.

CUMPAR ghilotină acționată forță motrică până la 3 mm. și peste un metru lungime; două prese excentrice de 10 tone în bună stare; una presă hidraulică pentru bachelită. Oferte adresate librăria C. Dodoc str. Eminescu 6.

SUNTEM în căutarea unui pian în bună stare. Cei interesați să se prezinte la resortul cultural al fabricii I.T.A.

AM PIERDUT actul Nr. 91869, Sasu Nicoară și Nr. 91871 Sasu Petru. Le declar nule.

FEMEIE singură caută post de portar la casă. Adresa la ziar.

SPORT

Reprezentarea Budapestei la Arad

Echipa de tennis de masă a Budapestei va juca probabil la Arad, Miercuri, cu echipa arădăna. Ungurii sunt în drum spre București, unde vor juca cu echipa aleasă a României. În echipa din Budapesta sunt jucătorii renumiți: Soos, Sido, Harangozo și d-șoara Farkas.

Se începe sezonul de scrimă la Arad

Grupările Indagrara și ITA au format secția de scrimă în care vor lua parte aproape toți scriburii vechi din Arad, deci sunt speranțe, că această ramură sportivă va fi popularizată în scurt timp. Antrenamentele vor avea loc în sala liceului de fete din Piața Mihai Viteazul și se vor începe peste câteva zile.

Grupările sportive obligate să depună chestionarele

OSP, Regionala Arad, aduce la cunoștința tuturor grupărilor sportive din Arad și Județ că în conformitate cu ordinul Comitetului Central București No. 3101-1926, să depună cel mai târziu până la data de 25 i.c. chestionarele ce le-au fost distribuite pentru complectare astfel:

Grupările sindicalizate la Comisia Locală Sportivă iar grupările care aparțin Resortului Rural-Urban la biroul OSP.

Grupările care eventuale nu au primit asemenea chestionare, se vor prezenta la biroul OSP spre a le primi.

Cei care nu se vor conforma acestui comunicat, vor fi sancționați.

Concursul sindical al ITEI în plină desfășurare

Competiția populară pentru Cupa Sindicală a ITEI se află în plină desfășurare. Programul meciurilor, ce urmează să fie disputate, este următorul:

22 Ianuarie la orele 18.30: Metal-Teba, arb. Roșu, 23 Ian. la orele 18.00: ITA I-ITA II, arb. Drecin Dumitru, 22 Ian. ora 9.30: Vulturul-ITA III, arb. Roșu. Ora 11.00: Vulturul-Sparta, arb. Lasca. Ora 12.00: Sparta-ITA III, arb. Trețeanu. Ora 16.00: Transilvania-Macelari, arb. Ardelean. Ora 17.00: Prietenii - ITA I, arb. Bota, 25 Ian. ora 16.00: CAA - ITA III, arb. Császár. Ora 17.30: CAA - Tricolor, arb. Roșu. Ora 19.00: Tricolor-ITA III, arb. Drecin Lzăr, 26. Ian. ora 15.00: Fortuna - Gloria, arb. Bfaj, La ora 16.30: Sparta-ITA II, arb. Szeadref. La ora 17.30: Sparta - Fortuna, arb. Karabel.

Regionala de popice din Arad va juca Duminică, 26 Ianuarie 1947, la orele 10 duminica în localul clubului SGA Piața A. Iancu No. 21, adunarea generală la care va fi ales noul comitet de conducere.

Problemele actuale ale culturii românești

În revista „Contemporanul” dl. G. Călinescu se ocupă de problemele actuale ale culturii românești și găsește patru grupe de probleme de rezolvat.

Întâi dânsul constată cu regret, că mulțimea la noi nu participă la feluritele aspecte ale culturii, începând cu analfabetismul la săteni și sfârșind cu intelectualul la formele înalte ale literaturii.

Până ce în țările apusene încă destul de puțini citesc cărțile, mai mulți citesc revistele și imens de mulți citesc ziare, la noi țărănul aproape că nu citește ziare, iar orășanul citește încă preapuzin. În felul acesta cultura la noi nu este un fenomen popular, ci o manifestare în cerc închis.

A doua problemă ar fi apariția intelectuală a păturilor noastre culte. Aci dl. Călinescu pare a atinge părerea multor socialiști, cari începând cu Paul Lafargue, cheamă intelectualii, să coboare din turnul lor de fildeş și să intre în rândurile luptătorilor pentru luminarea poporului, cât și pentru descătușarea lui economică în spiritul dreptății sociale.

A treia problemă este lipsa noțiunii de construcție. După dl. Călinescu, cetățeanul român este prea individualist și nu se ocupă decât de binele lui personal. Puțini dintre ei se găsesc să creeze de ex. orașe grandioase, moderne și sănătoase pentru poporul muncitor, fiindcă le lipsește simțul colectivului.

În fine a patra lipsă este aceea a necesității estetice. Până ce în Franța bunăoară nevoia frumosului și a artelor este una națională, la noi lipsește această preocupare, din care cauză nici teatrele, de exemplu, nu progresează în sensul dorit al educării poporului.

Care ar fi cauza acestor fenomene la noi? După dl. Călinescu poporul care a dat un Maiorescu, un Caragiale, un Eminescu și un Gherea, nu este înapt pentru speculații spirituale. Cel mult se poate spune, că poporul nostru este încă prea tânăr, față de cele apusene și că la noi e fortul educativ este încă prea slab.

Care ar fi soluția? Dl. Călinescu propune multă propagandă, mai întâi prin școală. Spiritul constructiv evoluția intelectuală și viziunea estetică se poate câștiga prin școli secundare și prin universitate.

Și teatrul este un mijloc excelent pentru stimularea gândirii. De acea dl. Călinescu propune cât mai multe spectacole cu teatru, tratând probleme sociale, u mane, la înțelegerea cetățenilor laborioși și la un preț cât mai redus.

În fine se propune crearea a cât mai multe biblioteci populare, cu gazete bune, cari să ajungă în casa fiecărui țărăn.

Dacă francezul zice: pauvre paysan, pauvre roi. — noi trebuie să zicem: țărăn analfabet, orășan incult. Răul se vindecă de jos de tot.

Soluția socialistă a problemelor culturii românești merge însă mai departe decât soluțiile d-lui G. Călinescu, ea merge până la rezolvarea ei radicală și finală. Dacă regimurile burgheze nu au avut interesul, să se ocupe mai intens de culturalizarea poporului de jos, care era exploatat și lăsat incult, în sărăcie mare, — partidele socialiste din toate țările, — reprezentând însăși clasele exploatate și lăsate în ignoranță și mizerie, — au chiar ca obiectiv principal ducerea luminei în massele de jos. Totodată socialismul vrea desrobirea socială și economică a acestor mase la borbore, fiindcă sărăcia este strâns legată de ignoranță.

Poporul nostru dela sate cât și muncitorimea dela orașe când vor câștiga atât de mult, ca să poată face și școlile secundare, să mănânce bine: să lo cuască sănătos și să se îmbrace bine, cu un cuvânt când poporul va avea un standard de viață ridicat, — în urma desrobirii economice, — atunci el va citi multe ziare și reviste și va avea timp liber, ca să umble și la teatru.

Dar acest lucru se va obține numai prin socialism. Dovadă este standardul de viață ridicat a popoarelor apusene și nordice, cari de jumătate secol sunt deja cârmuite de partidele socialiste și democratice.

Problemele culturale tratate de dl. Călinescu nu se pot deci rezolva nici prin acțiune individuală, nici prin partidele istorice-burgheze ci numai de către puternicele partide socialiste ale tuturor țărilor.

Gh. Șincal.

Salubritatea

Am citit dintr-o gazetă din capitală mai în zilele trecute că dl. Primar General al Capitalei a dat o ordonanță ca toate trottoarele din Municipiul București să fie curățate de zăpadă, deoarece s'ar putea întâmpla inundații datorită așezării orașului bine înțeles după ce a fost sezizat de unele ziare din capitală.

Nici Aradul nu se găsește într-o situație mai bună. Poate niciodată orașul nostru nu a fost atât de mult neglijat din punct de vedere al curățeniei ca de data aceasta. Recunoaștem că sunt greutăți dar totuși unele chestiuni cari se pot rezolva ca de exemplu, curățirea trottoarelor de zăpadă. Deci rugăm pe dl. primar al Municipiului Arad să dea și dânsul o ordonanță prin care să dispună curățirea trottoarelor de zăpadă care a ajuns astăzi foarte mult de discutat.

Dacă este nevoie îi putem da sugestii dlui primar ca cine să fie întrebuințat pentru curățirea zăpezii...

Noi așa ne amintim că la consiliul Politic Municipal s'a avut o hotărâre privitoare la prestațiile în natură. Oare nu ar fi cazul să se pună în aplicare?

Deocamdată atât și sperăm că în cel mai scurt timp Aradul va fi din nou cel mai curat oraș așa cum a fost întotdeauna.

A. CERCEL

Programul de radio

MIERCURI 23 IANUARIE

13.00: Concert de muzică ușoară
13.30: Maria Lăzărețu, voce accomp. de tarafă Tick Lăzărețu. 14.00: Radio Jurnal. 14.27: Ora Armatei. Bugetul meteorologic. 18.00: Orchestra Ios Echiniger. 18.45: Carpet cultural — Cronica muzicii de Victor Pandeleacu. 19.00: Polci și vâsură de Johann Strauss. 19.30: Emisiunea pentru tineret. 20.00: Radio Jurnal. Revista persea. 20.15: Ora națiunilor vecine. 20.40: Poșta Radio. 21.00: Ora Ardealului. 21.40: Recital de canto — Mihail Armăutu. 22.00: Figuri de compozitori: Karl Maria von Weber. 23.20: Radio Jurnal. 23.35: Concert de noaptea. 24.00: Închiderea emisiunii.

zahăr invizibil și o sobă care dispare înainte de a exista

ARAD. Comerciantul Anton Wagner din localitate a reclamat poliției pe Stefan Varga, sobar din str. Dna Balașa 80, pentru faptul că în ziua de 11 Ianuarie odebte 17, s'a prezentat la el spunând că este muncitor la fabrica de zahăr și are de vânzare 10 kg. de zahăr. Au convenit asupra prețului și Stefan Varga a luat 700.000 lei avans cu mențiunea că cu o oră mai târziu va aduce zahărul. Natural, Stefan Varg nu s'a mai prezentat. Victima a cerut trimiterea vinovatului în judecată și despăgubiri. Dealțul la poliție s'a înregistrat înca o reclamație

impotriva lui Stefan Varga și anume în partea med. col. dr. Ion Lăzărețu. Stefan Varga a ridicat suma de 1.400.000 lei pentru a procura materialele necesare unei sobe, dar pe urmă nu s'a mai prezentat. Deasemenea a mai ridicat, tot pentru materiale 630.000 lei dela Simion Mihail. Comisarul Gombos dela biroul judiciar, care cercetează aceste cazuri, reușește persoanele dela care Stefan Varga ar mai fi ridicat bani, să se prezinte la Biroul Judiciar. Dealțul Stefan Varga a dispărut din localitate și impotriva lui s'a emis mandat de urmărire.

26 Ianuarie!

Șezătoarea culturală a Apărării Patrio-
tice Cart. II în sala culturală a Minorității
DUMINICA ora 4 după masa!

Ultima oră

Consiliu de coroană în Grecia

ATENA, 22. — Postul de radio Londra anunță: Criza de guvern din Grecia nu a putut fi încă soluționată. Toți șefii de partide au sugerat regelui convocarea unui consiliu de coroană, cu excepția dlui Sofulis. Decizia urmează a fi luată în cursul zilei de azi. Se crede că se va ajunge totuși la formarea unui guvern de coaliție sub președinția dlui Sofulis sau Tsaldaris și la care să participe toate partidele din Grecia, inclusiv cele de stânga.

Socialismul și femeia

(Urmasa din pag 1-4)

aceste două războaie, ar fi fost folosite pentru scopuri de folos obștesc, atunci n-am mai avea nevoie, azi, de leagăn și de cămin de zi pentru copii, mamele lor ar putea sta acasă cu ei și să-i îngrijească.

Noi socialistii nu suntem împotriva familiei, cum susțin adversarii noștri. Din contră, suntem pentru independența economică și pentru un moral cât mai ridicat al familiei: vrem ca la temelie familia să se găsească dragostea liberă, bazată pe apropierea sufletească și nu pe interese materiale. Ca să putem atinge acest scop, trebuie asigurăm dreptul la muncă pentru fiecare cetățean care vrea să muncească, dreptul la un ajutor de boală real, dreptul la pensie de invaliditate și bătrânețe. Să nu aibă nimeni grija zilei de mâine, să nu caute nimeni asigurarea existenței sale prin căsătorie. Toate aceste deziderate pot fi realizate numai prin solidaritatea celor ce muncesc.

Niciodată în decursul istoriei, Poporul român nu a avut mijloacele necesare așa cum le are acum de a realiza aceste reforme sociale. Ne trebuie numai conștiința și voința nezdruccinată a celor oropsiți și exploatați, de a utiliza aceste mijloace în mod conștient și rațional, ca mâine, prin socialism să ajungem la o viață liberă, fără să mai ținem război și fără cartele.

D. MĂCĂEAN

Speculantul Ottmar Wagner din Aradul nou exous în public

ARAD. În cursul zilei de ieri, morarul Ottmar Wagner din Aradul Nou, care a manipulat în mod frauduos făina și nu a respectat contractul colectiv, ba a căutat să înstrăineze instalațiile morii, a fost purtat prin oraș, având legată la gât tabla de saboier și speculant. Numele a fost huldut de publicul scandalizat.

USA sugerează:

Nu un tratat de pace, ci un statut al Germaniei!

LONDRA, 22. — Postul de radio Londra anunță: Eri seară, la conferința adjunc

țiilor pentru tratatul de pace cu Germania, reprezentantul Statelor Unite a făcut sugestia să nu

se discute un tratat de pace cu Germania, pentru că va mai trece multă vreme până ce un guvern central german va putea semna acest tratat, ci să se întocmească un statut al Germaniei, după care aceasta să fie condusă. Statutul odată redactat ar urma să fie impus Germaniei sau supus unui referendum popular, iar dacă între timp s'ar forma un guvern provizoriu german, acesta l-ar putea semna.

Delegatul Franței a făcut sugestia în legătură cu participarea statelor mici la lucrările privitoare la tratatul de pace cu Germania, propunând ca acestora să li se permită a-și expune punctele de vedere.

Lucrările adjuncțiilor vor continua azi, când se vor întruni și adjuncții pentru tratatul de pace cu Austria.

INVITAREA AUSTRIEI LA CONFERINȚA ADJUNCȚILOR produs o impresie bună

VIENA, 22. — Postul de radio București anunță: Cancelarul Fiegler al Austriei a declarat că invitarea Austriei de a participa la tratativele tratatului său de Pace, a produs o impresie bună în rândurile poporului austriac.

Evreii americani sprijină imigrarea clandestină în Palestina

WASHINGTON, 22. — Postul de radio Londra anunță:

atitudine dușmănoasă împotriva Angliei, ci o acțiune de ajutorare a evreilor.

Sioniștii americani vor continua să finanțeze imigrările clandestine în Palestina, — a anunțat d. Neumann. Dsa a continuat apoi, spunând că englezii care au gânduri progresiste, vor conveni, că aceasta nu constituie o

În ce privește activitatea teroristă din Palestina, reprezentantul evreilor americani a condamnat-o, spunând că opinia publică evreiască este împotriva teroristilor.

Vietnamul vrea independență completă

SAIGON, 22. — Postul de radio Moscova anunță: D. Hoșbinim, președintele Vietnamului s'a adresat dlui Vincent Auriol, președintele republicii franceze, cerându-i să ia măsuri pentru

închietarea vărsării de sânge din Indocina. Președintele Hoșbinim a arătat tot atunci că Vietnamul zăde spre o independență completă în cadrul Uniunii Franceze.

Manifestații antibritanice la Rangoon și în Egipt

RANGOON, 22. — Postul de radio București anunță: La Rangoon au avut loc mari manifestații antibritanice. În urma acestor manifestații, toate căile publice din oraș sunt păzite de soldați britanici iar pe străzi circula patrula engleză.

rești anunță: Într-o tabără din nordul Egiptului au avut loc mari ciocniri între soldații britanici și egipteni. Rezultatul ciocnirii a fost concretizat în 87 morți și răniți din ambele părți.

SEZATOARE CULTURALE A APĂRĂRII PATRIOTICE, CARIERUL II

Apărarea Patriotică Cart. II, aranjează în ziua de 26 Ianuarie a.c. d.m. la 4, Duminecă în sala culturală a minorităților, o sezațoare culturală cu un program bogat cuprinzând dansuri, muzică, cântece și poezii. Artiștii Partii Pantii vor oferi publicului un spectacol artistic de un nivel ridicat caize asigură în prealabil reușita sezațoarei.

Venitul net al acestei reprezentări culturale va fi destinat Căminului de zi înfăințat și întreținut cu mare sacrificii de Apărarea Patriotică Cart. II, pentru adăpostirea și îngrijirea copiilor săraci din cartier.

Germanii sabotează producția de cărbuni

LONDRA, 22. — Postul de radio București anunță:

Ministrul britanic pentru Germania, recent înapoiat din vizita făcută pe teritoriul fostului Reich a declarat că situația în aprovizionarea cu cărbuni este dezastruoasă și că e absolut

necesară să se ia măsuri pentru creșterea producției în această direcție. Insa dsa a declarat că aceasta este împotriva angajării de muncitori germani în minele de cărbuni deoarece ar putea sabota producția.

Comemorarea marelui Lenin

Comemorarea morții lui Lenin s'a făcut prin organizarea unui festival artistic la Teatrul Comunal, așa cum de altfel, am anunțat la timp. Populația Aradului a jinit să participe la această comemorare, umplând până la refuz sala teatrului. În cadrul programului au rostit cuvântări dnl Petre Belle, președintele EPD și secretar al partidului comunist, maior dr. Fălticeanu din partea ARLUS-ului și tov. prof. Ion Niciu din partea partidului social-de-

mocrat. Toți vorbitorii au adus omagii memoriei lui Lenin, marele realizator al socialismului, a cărui spirit dominează acum lumii, în toate colțurile lumii, în toate locurile unde trăiesc muncitorii.

După cuvântările festive a urmat programul artistic, compus din recitări, coruri, dansuri, tablouri vivante, puncte de orhestră, etc. care au înregistrat un succes deosebit.

Wacula Iosif soț, Iozefina și Varvara fiice, cu inima frântă de durere anunță rudele și cunoșcuiții moartea scumpei noastre

Wacula Maria

în etate de 66 ani, decedată la 20 Ianuarie 1947. Inmormântarea va avea loc în ziua de 22 Ianuarie 1947, orele 3 d. m. din capela cimitirului „Eternitatea”.

Cel mai mare eveniment al sezonului de balaci, SERATA DANSANTĂ a Apărării Patriotice dela 8 Februarie 1947